
ΓΡΑΦΗ ΧΗΜΙΚΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ 
 

 Τα άτοµα, όπως έχουµε µάθει, αποτελούνται από τον πυρήνα και τα 

ηλεκτρόνια που περιφέρονται γύρω του. Υπάρχουν άτοµα που είναι πολύ 

«ευχαριστηµένα» από την κατάστασή τους και θέλουν να µείνουν όπως είναι. Τέτοια 

είναι τα ευγενή αέρια π.χ. το He, Ar κ.λ.π. 

 Τα άτοµα των περισσοτέρων στοιχείων δεν είναι «ευχαριστηµένα» από την 

κατάστασή τους και θέλουν να κάνουν χηµικούς δεσµούς µε άλλα άτοµα για να 

βρεθούν σε µια πιο σταθερή κατάσταση. Αυτό το πετυχαίνουν αποβάλλοντας ή 

προσλαµβάνοντας ένα ή περισσότερα ηλεκτρόνια. Όταν αποβάλλουν ή 

προσλαµβάνουν ηλεκτρόνια αποκτούν θετικό ή αρνητικό φορτίο αντίστοιχα. Το 

φορτίο αυτό το ονοµάζουµε σθένος. Τα ευγενή αέρια µπορούµε να πούµε ότι έχουν 

σθένος 0. 

 

ΣΘΕΝΗ ΓΝΩΣΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΜΕΤΑΛΛΑ ΑΜΕΤΑΛΛΑ 

K, Na, Ag +1 F, Cl, Br, I -1 

Ca, Ba, Mg, Zn, Cu +2 O, S -2 

Fe +2, +3 N -3 (συνήθως) 

Al +3 C -4 (συνήθως) 

Pb, Mn +2 (συνήθως) H +1 
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 Κάθε ανόργανη ένωση αποτελείται από δύο τµήµατα: το θετικό και το 

αρνητικό. Για να παραστήσουµε µια χηµική ένωση ακολουθούµε την εξής πορεία: 

• Γράφουµε πρώτα το θετικό και µετά το αρνητικό τµήµα 

• Τοποθετούµε σαν δείκτη κάθε τµήµατος το σθένος του άλλου τµήµατος χωρίς το 

πρόσηµό του 

Πολλές φορές οι δείκτες που προκύπτουν, µπορούν ν’ απλοποιηθούν. 

Παραδείγµατα: 
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ΟΝΟΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 
Το όνοµα µιας ανόργανης ένωσης αποτελείται γενικά από δύο µέρη. Το 

πρώτο µέρος προκύπτει από την ονοµασία του αρνητικού τµήµατος, ενώ το 

δεύτερο από την ονοµασία του θετικού. 

Π.χ.  ΝαΝΟ3    νιτρικό νάτριο 

         CαSO4    θειικό ασβέστιο 

Οι ανόργανες ενώσεις χωρίζονται σε 4 µεγάλες κατηγορίες: 

ΟΞΕΑ 

ΒΑΣΕΙΣ 

ΑΛΑΤΑ 

ΟΞΕΙ∆ΙΑ 

 

� ΟΞΕΑ 

Οξέα είναι οι ενώσεις που το θετικό τους τµήµα είναι το υδρογόνο και το 

αρνητικό είναι αµέταλλο ή ηλεκτραρνητική ρίζα. 

 Ο γενικός τύπος των οξέων είναι:               HxA     όπου: 

Α:  αµέταλλο ή ρίζα 

x:   σθένος του Α 

� Όταν το Α είναι αµέταλλο, τότε ονοµάζονται όπως γράφονται δηλ. 

υδρο-όνοµα του αµετάλλου  

π.χ. HCl     υδροχλώριο 

       HF       υδροφθόριο 

� Όταν το Α είναι ρίζα, τότε ονοµάζονται µε το όνοµα της ρίζας και ακολουθεί η 

λέξη οξύ. 

π.χ.  HNO3       νιτρικό οξύ 

        H2SO4      θειικό οξύ 

 

� ΒΑΣΕΙΣ 

Βάσεις είναι οι ενώσεις που το αρνητικό τους τµήµα είναι η βάση ΟΗ
-1

 και το  

θετικό τους τµήµα είναι µέταλλο ή η ρίζα  ΝΗ4
+ 

 Ο γενικός τύπος των βάσεων είναι:             Μ(ΟΗ)Χ    όπου: 

Μ:  µέταλλο ή   ΝΗ4
+1

 

x:    σθένος του µετάλλου 

� Ονοµάζονται µε τη λέξη υδροξείδιο και το όνοµα του µετάλλου ή της ρίζας  

του αµµωνίου 

π.χ.  ΚΟΗ          υδροξείδιο του καλίου 

        ΝΗ4ΟΗ      υδροξείδιο του αµµωνίου 

 

 

� ΑΛΑΤΑ 

Άλατα είναι οι ενώσεις που το θετικό τους τµήµα είναι µέταλλο ή η ρίζα   

 ΝΗ4
+1

 και το αρνητικό τους τµήµα είναι αµέταλλο ή αρνητική ρίζα. 

 Ο γενικός τύπος των αλάτων είναι:             ΜψΑχ        όπου: 

Μ:   µέταλλο ή ΝΗ4
+1 

χ: σθένος του Μ 

Α:    αµέταλλο ή ρίζα                    ψ: σθένος του Α 

� Όταν το Α είναι αµέταλλο, ονοµάζονται από το όνοµα του αµετάλλου µε  

κατάληξη  -ουχο(ς) ή –ιδιο και ακολουθεί το όνοµα του µετάλλου ή της ρίζας 

π.χ.  ΝαCl           χλωριούχο νάτριο ή χλωρίδιο του νατρίου 

        ΝΗ4F         φθοριούχο αµµώνιο ή φθορίδιο του αµµωνίου. 



� Όταν το Α είναι ρίζα, τότε ονοµάζονται µε το όνοµα της ρίζας και ακολουθεί το 

όνοµα του µετάλλου. 

π.χ.  ΚΝΟ3        νιτρικό κάλιο 

        FeSO4       θειικός σίδηρος   

 

� ΟΞΕΙ∆ΙΑ 

Οξείδια είναι οι ενώσεις µετάλλων και αµετάλλων µε οξυγόνο. 

 Ο γενικός τύπος των οξειδίων είναι:          Α2Οx           όπου: 

Α:   µέταλλο ή αµέταλλο                  x:   σθένος του Α 

� Όταν το Α είναι µέταλλο ονοµάζονται:  οξείδιο του µετάλλου 

π.χ.   CαΟ    οξείδιο του ασβεστίου 

� Όταν το Α είναι αµέταλλο, πριν από τη λέξη οξείδιο µπαίνει αριθµητικό 

επίρρηµα που δηλώνει τον αριθµό των ατόµων του οξυγόνου 
π.χ.   SO2 :   διοξείδιο του θείου 

         SO3:    τριοξείδιο του θείου 


